

FAKULTA HUMANITNÍCH STUDIÍ
MAGISTERSKÝ OBOR SOCIÁLNÍ A KULTURNÍ EKOLOGIE
HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE BC. VOJTĚCHA ČERNÉHO
„PLÁNUJ, PLÁNUJ PLÁNOVAČI, NA UDRŽITELNOST TO NESTAČÍ!“

Diplomová práce se zabývá významným aktuálním tématem – procesem participace při uplatnění udržitelného rozvoje v místních podmínkách – místní Agendě 21. Vzhledem k tomu, že v České republice je participace poměrně mladá záležitost, která se stále vyvíjí, a není zatím ustálený názor na její fungování, je téma diplomové práce zajímavé, a to jak z teoretického, tak z praktického hlediska.

Jak autor sám uvádí, nelze komplexně zhodnotit všechny dopady participace na udržitelný rozvoj společenství/území, neboť to by časově i obsahově zdaleka převyšovalo možnosti jedné diplomové práce.

Práce je členěna přehledně a logicky – autor postupuje od představení pojmů a teoretických východisek k vlastnímu výzkumu. Autor sumarizuje poznatky a dospívá ke zjištění, která lze doporučit v praktickém uplatňování participace tak, aby byla naplněna její skutečná podstata a přispění k udržitelnému rozvoji.

Autor se velmi dobře chopil teoretického úvodu – shromáždil řadu zajímavých zahraničních a domácích zdrojů, z nichž cituje v logickém sledu. Citované pasáže dobře popisují jak přínosy tak i kritické aspekty participace. Výběr citovaných pasáží svědčí o vlastní zkušenosti autora s participací a jeho hlubším zájmu o problematiku.

Základní výzkumné otázky jsou dobře položeny – odrážejí současnou potřebu naší společnosti zjistit více o procesu participace při uplatnění udržitelného rozvoje.

Stanovené základní i dílčí otázky zodpověděl autor v závěru praktické části. Autor v praktické části shromáždil značný objem zajímavých informací a poznatků týkajících se participace v plánovacích procesech ve městě Ústí nad Labem. Zajisté by bylo užitečné, kdyby měl možnost porovnat tato zjištění s procesy v jiných městech. Přesto, že zjištění jsou cenným materiálem, který lze spolu s teoretickými východisky využít pro participaci v plánovacích procesech, nelze daná zjištění objektivizovat.

V úvodu k praktické části autor dobře rozebírá metodologii evaluačního šetření vč. úskalí jednotlivých metod.

„Přidanou hodnotu“ DP vidím, vzhledem k tomu, že v českém jazyce dosud není k dispozici potřebná škála zdrojů k problematice participace, především v 2. kapitole, kde jsou porovnávány různé pohledy a zkušenosti možné při uplatnění participace, názory a zkušenosti zahraničních a českých autorů.

Co se týče teoretického zobecnění a přínosu, autor shromáždil úctyhodný teoretický materiál k tématu participace a její role při uplatňování udržitelného rozvoje v místních podmínkách. Přináší některé zajímavé postřehy, např. „kdo vnáší do veřejné diskuse téma udržitelnosti?“ (s.12), dále postřehy týkající se reprezentativnosti názorů, iniciátora participace, podmínek přijetí participace ze strany úřadu a další.

Praktický přínos se prolíná celou DP – řada podnětů pro praxi je obsažena i v teoretickém úvodu, který obsahuje zkušenosti řady autorů z procesů participace a jejich doporučení. Pro praktické využití práce je přínosný také bohatý přehled metod a technik participace vč. ohodnocení jejich silných a slabých stránek a vhodných způsobů využití, uvedený v přílohách.

Použitá literatura vč. práce s ní (pečlivá citace, vnímavá interpretace ad.) naznačují, že autor je schopen shromáždit a využít velké množství zdrojů a velmi dobře se orientovat jak v zahraniční, tak v české vědecké literatuře a dalších zdrojích. Zvláště je potřeba ocenit přehled použité zahraniční literatury.

V práci se vyskytují, nikoli však ve větší míře, drobné formální chyby (pády, velká/malá písmena, čárky apod.) a v některých pasážích trochu komplikovaný styl vyjádření. Tyto drobné formální nedostatky však nesnižují přínosy DP.

Je potřeba ocenit značnou samostatnost autora při zpracování DP, a to jak teoretické, tak praktické části a také odvalu autora při realizaci vlastního výzkumu.

Celkové hodnocení:

DP lze využít jak pro další teoretické bádání v oblasti participace, tak v praktických procesech uplatnění participace pro udržitelný rozvoj.

DP Bc. Vojtěcha Černého doporučuji k obhajobě.

Znamkové hodnocení: výborně

Bodové hodnocení: 15 - 17 bodů

V Praze dne 21. 10. 2009

PhDr. Alena Bauerová